
Narodna noša v Macvi — 
Srbiia. 

Razpletanje in člpkarstvo. 
Prvo ie tehnični izraz za čipkarsko 

delo, ki se uporablja na »skutah« iin »ro
kavih«. (Prlim. oblačila!) Gotovo delto 
imenujejo »razplet«, katerega sta 2 vrsti: 
»razplet zavezamik« in »bodački .razplet«. 
S tujim izrazom bi se to nazivato »point 
tire« aili »paint a jour«. Uporabljajo se še 
drage tehnike, od ikaterih so znane v 
Mačvi sledeče: 1. »Izseokan vez« (Rl
chelieu), 2. »Zvezdanac« aH »zvezdac« 
(Stenndurchbmuch), 3. »Gmotama Šuplji
ka« (Unwirkter Duircbbruch). Po drugih 
krajih so bila znana še naslednja dela: 
»Jošinak«  »Kesma« (ZaunformiduTch
bruch), »Dvostuonjak« (Zelir cntre deux), 
»Ljesice« — »Ijesičanje« (Punto di spina) 
»Pužiai« — »putilje« (Puntile), »Kesma«

»klasak«, »šupliilkac« (A jaurSauim), »Iz
ris« (point ooune.) 

Vsa našteta dela imajo svoj izvor na 
Balkanu in so bila prenesena drugam. Na 
raznih slikah (n. pr. Hoblbeinoviih) so bila 
naslikana ta, od tam so jiih posneli. Ker jim 
niso znali imena, so jih nasivali kratko
malo »Hohlbeinove čipke«. 

Kalkcir vidimo, je ustvarila roka pre
proste žene na slovanskem jugu taka de
la, (ki so dobila zaradi svoje dovršene teh
nike svetovni glas. Dokazano ije, da so 
bile iz južnih 'krajev razne vrste čipk pre
nesene na sever in našle pot tudi v tvtor
nice, o katerih danes ropotajoči stroji umi
čujejo delo pridnih ženskih rok. Čipke in 
čipkarska dela rabijo za razne stvarni — 
predvsem za nošo. Preproste ozke čipke 
obrabljajo rokave, krila, pregače. nbra
dače itd. Navadno so ali »pletene na dve 
igle« ali »pletene s kmikicom« (ikvačkom). 
Rabijo jih tudi za »umetike« (Elinsatze) na 
raznih stvareh. 

Ženska oblačila, 
Sedaj prihajamo k pravemu opisu 

noše, ikii jo oblačijo Mačvanke. Moško in 
žensko perilo je iz belega platna dn to iz 

tankega ah debelejšega. Oblačijo se z 
czirom ma letni čas in delo, ki ga oprav
ljajo. 

Našo srajco jim nadomešča »košuilja«, 
katere del nad pasom maziivajo »oždre
lije«. Spodnjemu delu pod pasom pravijo 
»skute«, ki segajo preko kolen. Noge 'obu
vajo v »čarape« (nogavice) do kolen. 
Prevezujejo jih z »uzioami« (vrvcami). 
»čarape« .so volnene in po barvi bele, 
enobarvne ali šarene. Vrhnje krilo in blu~ 
zo jim nadomešča druga »ikošuilja«. To je 
dolga 'ohlapna srajca z dolgimi rokavi 
(kakor n. pr. mašniška »alba«). Če* pas 
se preveže z »uzico« in prepaše čez to s 
»tkanioo« (pasom.) Košulja je vezena na 
rakavih (nadlehtju) in to v »gramah« (ve
jicah) ali »grozdu«. Če je ornament dolg 
in podoben vejici z lodrastki, je to »gra
na«, ako je pa velik in enoten, je to 
»grozd«. Rokavi so (Obrobljeni z ozkim 
ornaimemtom, ki mu pravijo »zarukavlje«. 
Obrobljeni so z ozkimi čipkami. Nad ko
molci se prevežejo s 'trakom in se poteg
nejo nazaj preko njega tako, da sega nji
hov rob malo nad gležnje rok. Večkrat 
vidimo izvezena tudi ioba roba na. prsih, 
kjer se »košulja« zapenja Od pasu ob bo



kih do roba na desni in levi strani pa kra
ste »skute« z »razpletom«. Rob ikošulje je 
ali brez lornaraenta ali je pa jalko ozko 
vezen in obšit s čipkami. Odrasle devoj
ke in žene nosijo »boščo« adl »keceljo« 
(predpasnik). Navadno je črn in ni vezen, 
semintja je pretkan s pisanimi nitmi ali 
prav ozkimi šaronhni borduiricami. Omo
žene nosijo tudi zadaj — nekak predpas
nik — imenovan pregača«. Razlikuje se 
od bošče de v tem, da ije spodaj vezen to 
to raziličmo. Bordure so enobarvne ali pi
sane in prazniška »pregača« je svilena, z 
zlatom izvezena in obšita s finimi čipka
mi. Ob daljših straneh pa ima jalko oz
ko narodno trobojnioo. 

Za praznike oblačijo devojke mi mla
de žene »jedek«, ki je podoben telovniku. 
Navadno je ibaržiuinaist in bogato z zlatom 
ali srbrom vezen. Barve je temnordeče, 
modre ali vijoličaste. Sulkmjenli jeleki so 
črne barve. Zlato in srebrno vez oskrbi 
»terzija« (moški rokodelec), ki se ukvarja 
z .vezenjem »jeiekov«, finih »pregač <on 
»llibad«. Vezenine so jako lepe, posrečilo 
se mi je, da sem .nabavil za naš deželni 
muzej tudi pet jelekov in nekaj drugih 
stvari. Čez jedek oblačijo »diibade«, ki jih 

pa nosijo de Imovite seljanke in meščanke. 
To je nekaka bluza, ki sega le do pasu in 
ima zvončaste irokave, ki so obrobljeni z 
zlato vezjo. Tudi zadaj imajo kake male 
okraske. Večkrat jim je ovratnik obrob
ljen z dragoceno kcžuhoviino. (Meščanke 
nosijo črne, težke svilene dibaide, ki pa 
segajo staro do Ikolena.) 

K noši spada tudi nakit, ki obstoja 
večina v zlatem denarju. Navadno nosijo 
velike (po 100 kron), ki so vkovani v tan
ke zlate obročke in nanizani ali prikovani 
na zlato verižico. Dukate nosijo tudi v la
seh. Cesto so prevrtani in pripeti eno
stavno z daljšo iglo v lase. Vidijo se tudi 
»uikovice« (nekake brože), na katere se 
obešajo dukati in pripenjajo v lase. 

Največ je avstrijskih cekinov, ker 
Srbija ni kovala razen ene izdaje pod 
kraljem Milanom nobenega zlatega de
narja. Cekini ikralja Milana se zovejo 
»Milandori« in so danes jalko redlkd. Na
vadno jih nosijo okovane v prstane, ki so 
jako tipični. Preprosti ljudje nosijo po^ 
dobne prstane, ki so pa narejeni iz »sto
paroev (srebrn denar za 100 para). Ne
katere žene nosijo v nakitu lepo imetje. 

(Konec prih.) 


